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Megnyitó beszéd.
Nyitramegye törvény hatósági bi­

zottsága f. hó 23-án tartotta ez évi 
őszi rendes közgyűlését Croats István 
főispán elnöklete alatt.

A közgyűlést, mely látogatottság 
tekintetében mögötte maradt azoknak 
a közgyűléseknek, melyeken a mun­
kapárt szempontjából fontos politikai 
ügyeket tárgyaltak, a főispán liosz- 
szabb beszéddel nyitotta meg.

A hévvel előadott főispánt be­
széd, szinte súlyos volt a komoly 
igazságok tömegétől 1.

Rámutatott a főispán mindenek­
előtt a szerfelett kedvezőtlen belpoli­
tikai viszonyokra. Az ország nyu­
galma fel vaja dúlva — úgymond
— a kulturális, népjóléti óé: sociális 
érdekek végtelen károkat szenved­
nek, új erőre kaptak a destruktív 
áramlatok, a parlamentben a legfék­
telenebb erőszak dúl, a pártérdekek­
ből táplálkozó forradalmi szellem az 
alkotmányos jogrend ellen a legszen­
vedélyesebb támadásokat intézi. Po­
litikusaink és állam férfiúinknak egy 
számot tevő része nyíltan a parla­
menti anarchia mellett foglalt állást.

„A NUTRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
Az alpesek világából.

Irta : Adieu.
XII.

Snórakozás Interlakenh^n. Promenád a főúton.
— A gyógyterem. — Virágóra. — Hangverseny. — 
Tűzijáték. — Forgó tíízkörök. — Négy szinfi füzér. — 
Kipattant napok. — Kgi háború. — Srhaffhaueon. —
A Rajna vízesése. Schloss-Laufen. Sziklagátakon.
— A várkastély erkélyéről. — A meder szélén. —

A turista forgalomnak olyan látogatott 
helye mint Interlaken, nem nélkülözheti azokat 
a szórakozásokat, melyekkel tartósan lekötheti 
nagy számú vendégeinek zömét.

Élvezetes szórakozás már az a séta is, 
melyet Interlaken életének gyúpontja a Ilöhe- 
wegnek nevezett főút kínál. A délelőtti és 
estéli órákban itt van Interlaken egész világa. 
Az előkelő nemzetközi társaság erre a korzóra 
kihozza mindenét, a mit érdemesnek tart rtieg- 
mntogatni. És itt nem csak a tói lettek re gon­
dolunk, hanem arra a sok különféle dologra 
is, a mit egyes szeszélyes gazdag emberek 
magukkal visznek világgá és cipelnek vidé­
keken, országokon keresztül, hogy feltűnést 
keltsenek vele.

Es ezek a fellegek akkor gyli­
lém lenek össze közéletünk egén, 
midőn egy világháborúnak a borzal­
maitól kell félnünk.

Ilyen kijelentések hangzottak el 
a főispán ajkairól és nagyon sajnál­
juk, hogy a közgyűlés közönsége 
ezeknek a kijelentéseknek csak gyen­
gén éljenzett. Petiig azt, a mit a fő- 
ispáni beszédnek ez a része tartalmaz,

I párt különbség nélkül mindenki bát­
ran aláírhatja.

A közgyűlésen jelen volt ellen­
zéki bizottsági tagok nagyon helye­
seltek a főispán i beszéd ezen pasz- 
szusánál, csak kár, hogy olyan kis 
számban voltak jelen és kár, hogy 
a főispán nem vonta le a konklúziót 
beszédéből és az ecsetelt bajokért a 
felelősséget rá nem hárította a kor­
mánynak rettenetesen rossz politiká­
jára. Ha ezt el nem mulasztja, be­
szédének az igazsága teljes lett volna.

Bizalom a kormánynak.
Három tárgysorozati jegyzék tartalmazta 

a közgyűlés napirendjét, egy rendes, egy I. 
számú és egy II. számú pótjegyzék. Ennek 
az utóbbinak az állandó választmányban a 
színét sem láttuk, azt csak a közgyűlés reg­
gelén tették az ülésterein asztalaira. Egyetlen 
egy tárgy volt rajta: Dr. Kostyál Miklósnak

A jelszó az, hogy ritka dolog legyen, a
mi a Höheweg promenádján bemutatásra kerül. 
Többnyire angolok, amerikaiak és oroszok 
lelik a kedvűket ebben a mutogatásban s oda 
hozzák a nyüzsgő közönség sorai közé fel­
tűnően szép kutyáikat, új szerkezetű távcsöve­
iket, végig sétáltatják az út közepén, a kocsik 
számára fentartott helyen pompás autóikat, 
néhány év előtt még legdíszesebb fogatok­
nak a bemutatása is dívott, de ezt ma már 
kiszorította az autó. A mint előbb a fogaton 
valami feltűnően szép’ k, újnak vagy szokat­
lannak kellett lennie, úgy most az autón is 
meg kell találnia a szemnek az újszerűséget 
a kocsi felszerelése vngv berendezésében.

Előkerülnek a b vásárolt cikkek is, a 
svájci turista öltönyök, botok, pipák, fantasz­
tikus kalapok. Itt senki sem lesz nevetségessé, 
mert arról, aki utazik, minden gondolható 
hóbortot fel lehet tételezni és azt itt mindenki 
természetesnek találja. Es ebben a nagy mozgó 
színházban, lm még olyan kirívó is a feltű­
nési viszketeg és a szeszélyeskedö pompázás, 
nincs egyetlen egy mozzanat sem, mely az 
erkölcsi tisztességet sértené. Az emberek talán 
jobbak, a mikor különcködnek, mert akkor 
csak bohócok, a kiken nevetni lehet. De ha

indítványa a kormány és elnökének, valamint 
a képviselőház elnökének üdvözlése iránt.

A tárgysorozatnak azon pontjából a mun­
kapárt titkot csinált, pedig a jó és hazafias 
dolgok természetüknél fogva kívánkoznak a 
nyilvánosság után. Vagy jó volt ez az indít­
vány és akkor minek titkoiództak vele, vagy 
rossz volt és akkor minek tűzték a napirendre ?

Az ellenzéki bizottsági tagokat az indít­
vány legkevésbbé sem lepte meg. Tudták, hogy 
ez a közgyűlés egy újabb bizalmi áradozás 
nélkül nem fog lefolyni, tudták, hogy ezen 
a közgyűlésen a munkapárt újra kifakad az 
ellenzék ellen és agyondicséri a kormányt s 
a kormánypolitika faktorait. Tisztában voltak 
az ellenzéki bizottsági tagok azzal is, hogy 
feladatuk megakadályozni a munkapárt bizalmi 
szavazatának az egyértelműségét.

Arra azonban egy ellenzéki ember sem 
gondolt, hogy dr. Kostyál Miklós indítványa 
egyetlen egy uj inditóokra sem fog támasz­
kodni ; arra senki sem gondolt, hogy ez a 
bizalmi szavazat egyszerű megismétlése lesz 
a júniusi rendkívüli közgyűlésen leadott és a 
kormánynak átszármaztatott bizalmi szava­
zatnak.

A politikában valamely állásfoglalásnak 
a megismétlését mindig újabb szempontok, 
ájabb események, vagy az események újabb 
fordulatai szokták indokolttá tenni. Ha a poli­
tikai helyzet valamely irányban nem változott 
meg, akkor a törvényhatóságok az újabb állás- 
foglalást nem tartják indokoltnak. Egészen 
bizonyos, hogy azok a vármegyék, melyek a 
kormánynak június vagy július hóban bizalmat 
szavaztak, ezt a bizalom szavazást nem fogják

belemarkolnak az élet javaiba s válogatás nél­
kül ragadnak magukhoz mindent, a mit az 
embernek a vagyon, a rang és az állás nyújt­
hat, akkor nagyon könnyen zsarnokokká lesz­
nek, a kiktől félni kell.

Délelőtt a főúton hangverseny szokott 
lenni, a mely még inkább megélénkíti a kor­
zónak különben is pezsgő életét. A hangver­
senyek tulajdonképeni tere azonban nem itt 
van, hanem a gyóftytrrvmhen, az úgynevezett 
Kursaalban.

Ez egy rencssaince stylben éptilt gyö­
nyörű csarnok, melyet félkörben tágas park 
övez. Még mielőtt a csarnokhoz érnénk, sze­
münk túlon-túl telik meg a park szőnyegker­
tészetének szépségeivel. Hatalmas nagy körök, 
csillagok, egyenes és hullámos vonalak lepik 
el a bársonyos pázsit mezőit. Az alakok 
színkeveréke ezerféle és mégis vonzza, gyö­
nyörködteti a szemet, mert a számtalan sok 
szín egybevágó egészbe olvad össze. Egv 
mesterséges balomnak síkján óramutatókat 
látunk, alattuk elő virágokból szőtt számlapot. 
Az óra pontosan jár, szerkezete a virágos 
balom alatt rejlik.

A gyógyterem csarnokában tisztaság tün­
dököl, csín és előkelőség uralkodik. A zenekar



NYITRAMEGYEI SZEMLE

október vagy nivemherhen megismételni, mert 
Ili' :vn a politikai helyzet június óta egy >ze- 
mernyivei sem változott meg

Nyitramegv. ről is ennélfogva fel kellett 
... hogy ha az őszi közgyűlésen ud- 

V ' ' _: i a kormányt és a képviselőház
eh -két. ez azért I -g történni, mert időközben 
.1 » -terein''k-'t es a képviselőhöz elnökét

helyről kitüntetés érte.
I >e erre a kitüntetésre Ny it ramegye mun­

kapárti k 'Z 'iis g” nem reagált, a mit termé­
st ''lesen nem róhatunk fel neki hibául, de 
a d nagv.'bb hibát követett el azáltal, hogy 
meiden k es eél nélkül újra üdvözölte a 
k 'nanyt es iránta bizalmát nyilvánította.

A felmelegitett káposzta az ételek között 
ii' éppen az utolsó, de egy felmelegitett 
b a ' 'in és üdvnzlet politikai szempontból 

ligi i'ti’ktelenebb érzelem, mert a hízelgésnek 
nyilvánvaló jeleit viseli magán, már pedig 
hu van becse a hízelgésnek a cézáruk és 
szatrapák udvari körében, akkor minden 
h: "iivnyal Megvetést érdemel ez az érzelem 
a politikai közéletben, a hol a eézári és szat- 
rapai önkénynek, a eézári és szatrapai önkény 
előtt \al" meghódolásnak nincsen létjogosult- | 
sága. mert itt jógiiknak és törvényeknek, elvek j 
és elvi meggyőződéseknek kell irányitaniok ! 
az emberek szavait, tetteit, nézeteit és állás- 
foglalását.

Kgy változatlanul egyforma politikai 
helyzetben két-hároin havi időköz alatt két­
szer üdvözölni a kormányt teljesen ugyanazon 
kormányzati lényekért, olyanforma komikus 
eljárás, mint mikor a Mlkadénak az udvaron­
cai "g\ napon kétszer kiviinnak uruknak jó 
regg'dt, 7 líra tájban mikor a Mikiidé felkelt 
és ti órakor mikor megreggelizett. A Mi kádó 
az első alkalommal egyet, a második alka­
lommal pedig kettőt koppant legyezőjével 
udvaroncainak a fejére.

A mi kádó udvarában ilyen csodabogarat 
produkál a társadalmi viszonyok éretlensége; 
a nyitrai megyeházán ilyen furcsaságot szül 
a politikai önérzet elfajulása.

Vita a bizalom körül.
hr. Lityit Miklós az indítványát inog­

ok' in beszédében hivatkozott a külügyi viszo­
ny "ki a. melyek Mimosen követelik, hogy békés 
állapotok uralkodjanak az országban, azután 
az ellenzékről beszelve megkockáztatta azt a 
kijelentést, h >li\ az ellenzék „nyomorult párt­
érdekből rendezi a parlamentben az útszéli 
csárdába beillő seénákat”.

emelvényén 120 ember szántára van hely, 
a közönség számára szolgáló széksorokban 
kétezren térnek cl. Az ülőhelyek különfélék, 
vannak itt ízléses nádfonatú székek s ezek 
között kerek kis asztalok bujkálnak; vannak 
bőr üléses karos székek, bőrrel bevont asz­
ta! k mellett. Mindenki olyan helyet választ­
hat magának, a minő az igényeinek megfelel.
A bümarniturás sorokban étkeznek, a nád- 
1 ''út garnitúrák soraiban fagylaltoznak, söröz­
nek, vagy csak fecsegnek, társalognak, hall- 
ju'jak a zenét, nézik a közönséget.

A csarnok előtt padok vannak s itt 
ént szólván megszámlálhatatlan közönség fog­
lalhat helyet. Szép időben a csarnokot nem 
is igen tölti meg a publikum, kint kelle­
mesebb tini és a nagy zenekart jobban lehet 
* . "/a: a ' z uiau térnek ban gél oszt o ürességében.

Nagyra szaporodik fel a gyógyterem 
k"z- nsége különösen akkor, ha a parkban a 
hangversennyel kapcsolatosan tűzijátékot is 
rendeznek. Ilyenkor elojtják a park villamos 
lámpáit s a tűzijáték színeinek engedik át 
a teret.

Nem szólva a felszálló rakéták arany és 
tűzesőjéről, a mit minden nagyobb tűzijátéknál 
láthatunk, mint rendkívüli látványosságot em-
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De ki hiszi él Ír. Kosival Miklósnak,
I hogy az ellenzék az és nem a munkapárt, 

melynél a „nyomorult pártérdek" a politikai 
magatartás szempontja és ki hiszi el neki, 
hogy az út széli csárda erkölcsi állapotai rosz- 
szabbak, mint a minők valamikor Török­
országban Abdul Hamid szultán alatt ural­
kodtak. a kinek az volt a terve, hogy 
alkotmányt ad népének, de képviselőkké csak 
azok választhatók men. a kiket ő jelöl ki és 
törvényűvé csak az \ ülik. a mit a szultán a 
parlament elé terjeszt. A kik u szultán tervét 
ellenezni merték, azok t Abdul Humid rend­
őrökkel lefogatta és Lbörtönöztette, enyhébb 
esetekben udvarából kidobatta.

Dr. kosival Miklós végül kimondatni 
kérte az indítványábai . hogy a törvényható­
sági bizottság megoki mák és elkerülhetetle­
nül szükségesnek tart i mindazt, amit a kor­
mány és a képviselőim/ elnöke a parlamenti 
rendcsinálás során edd igeié tett és kérve kéri 
a kormányt, hogy haladjon tovább a megkez­
dett úton.

Az indítvány ellen az ellenzék részéről j 
dr. Franciscy Lajos szólalt fel, aki azzal okolta j 
meg álláspontját, hogy a kormány az ő poli­
tikájával a parlament munkaképességét nem 
csak hogy helyre nem állította, hanem ellen­
kezőleg azt a legsúlyosabb válságba döntötte.

Az indulatok — úgymond — a parla­
mentben ina szenvedélyesebben lobognak, mint 
bármikor ezelőtt és a többség az ő akaratának 
csak a szuronyok védelme alatt és csak rendőri 
beavatkozásnak a segélyével képes érvényt 
szerezni.

Ha ez megengedett, jogos és törvényes 
módja a többségi akarat érvényesítésének, ak­
kor a parlament teljesen felesleges, mert kar­
hatalommal kormányozni az abszolutizmus is 
tud és minden igaz érzésű, egyenes lelkű em­
bernek jobban kell szeretnie a nyílt abszolu­
tizmust, mint a kendőzött, hamis alkotmá­
nyosságot.

Abszolutisztikus kormányrendszerrel vagy 
fegyverrel a nemzettől jogokat elkobozni ma 
már nem lehet: de a hamis alkotmányosság 
rendszerevei, megalkuvással, a nemzeti jogok 
és létcélok szempontjainak mellőzésével olyan 
katasztrófák elé lehet vinni a nemzetet, me­
lyekben az ország állami és gazdasági önálló­
ságának legfontosabb érdekei vesznek cl.

Akik ezt a politikát felavatták és ural­
kodóvá tették, azok nem méltók az ország 
közönségének bizalmára, arra kéri ennélfogva

a törvényhatósági bizottságot, hogy dr. Kos­
ival indítványa felett napirendre térjen.

Ezután még Szulyovszky Gusztáv beszélt, 
aki azzal az állítással lepte meg a közgyűlést 
hogy az ellenzék politikája a katonai terheket 
háromszor akkorára növelte volna, a véderő- 
provizóriumra vonatkozó tervével. Elfelejtette 

I persze Szúlyovszky Gusztáv, hogy :l 
I véderő-provizórium eszméje Lukács László 
I miniszterelnök agyából pattant ki a Justh- 

párttal való tárgyalások során.
Még dr. Kostyái Miklós élt a zárószó 

jogával s azután a főispán szavazásra bocsá­
totta az indítványt. A munkapárt névszerinti 
szavazást kórt s ennek során az indítvány 
ellen 4-en, mellette pedig 145-en szavaztak.

Hogy az ellenzék ez alkalommal a sza­
vazás iránt csak csekély mérvben érdeklődött, 
annak az oka abban rejlik, hogy a júniusi 
közgyűlésen az ellenzéki álláspont már kife­
jezésre jutott s most csak az volt az ellenzék 
célja, hogy a közgyűlési határozatnak az egy­
értelműségét megakadályozza. Ez a cél el van 
érve.

Másrészről éppen nem sikerült a munka­
pártnak az a terve, hogy a jelen alkalommal 
egy egészen törpe minoritással szemben a 
júniusi többségnél is sokkal impozánsabb tö­
meggel tüntessen a kormány mellett. Június­
ban 192-en, most 145-en szavaztak a kormány 
mellett. Ez teljes balsiker.

Választások.
A közgyűlésen két tisztviselői állást kel­

lett betölteni. Arvaszéki ügyészszé megválasz­
tatott dr. Ötvös Aladár, II. osztályú szolgabi- 
róvá fíalázsovits István közig, gyakornok.

A tisztviselőknek fizetési osztályokba való 
sorozását a közgyűlés a következőkép ej­
tette meg:

Lnnyhammer \ Ince vm. főjegyző a VII. 
fiz. osztály 2. fokozatába;

Bokross János másod főjegyző, Csemniczky 
Géza, La kits Attila, ( seniyánszky Lajos, Sodky 
Ödön, Rácz István árvaszéki ülnökök, dr. Fil- 
beryer Gyula, fíákóezy Lajos, Frideczky Timót 
főszolgabírók a VII. fizetési osztályba;

Dr. SzáF Lajos főszolgabíró két szolgá­
lati pótlékban részesül és a VII. fizetési osz­
tály első fokozatába osztatik be;

Machovich János főszolgabíró egy szolgá­
lati pótlékban részesül és a VII. fizetési osz­
tály 2. fokozatába soroz tátik ;

Dr. KoUányi Gyula elsőosztályú aljegyző 
két szolgálati pótlékban, Somoyyi Sándor I.

ütjük a helyben forgó tűzkárukét. Négy rózsa- , 
karó köriil aranysárga gömböeskék keringenek. 
Forgás közben az egyikből kék színű lánc 
csavarodik ki, melybe a másik gömbnek vörös 
színű lánca kapcsolódik be. A négy gömbből 
négy szinti füzér keletkezik, melyek össze­
fonódnak. azután szétszakadnak, csillagokat 
szórnak ki s hat ágú csillagkoszorúvá egye­
sülnek. A koszorú ágaiból más és más színű 
napok pattannak ki s egy ideig izzva, siste­
regve forognak, azután összeütköznek, össze- 
zúzódnak és mint virágzápor hullanak a földre.

A hitvány megkapó s a piiroteehnikának 
bámulatos tökélyü fejlettségéről tesz bizony­
ságot. A tűzijáték egyes változatai között a 
gyógyterem mögött emelkedő Harder hegy 
csúcsán, a hol nagy hotel van, villamos fény­
szórót hoznak működésbe s azzal lövelltek 
világosságot az elsötétedett parkba. A hirtelen 
támadó fény úgy hat mint villámlás, melyet 
nem előzött meg dörgés. Abban a pillanatban 
egy rakétát sütnek el, melynek a fényét nem 
látjuk, csak a durranását halljuk. A jelenség 
egymásután ismétlődik s alkalmunk van egy 
nagyszerű égi háborúnak utánzóit borzalmá­
ban gyönyörködni.

Rendes szokása az az utazó közönségnek, 
hogy it Középsvajcban tett körutazást Schaff- 
liausenbeii fejezi be. Interlakonből Bernbe, 
onnét Baselon át Schaffhausenba utazunk, 
hogy megnézzük Középeurópa legnagyobb 
vízesését a B/ieinfallt.

Többféle utón módon juthatunk a vízesés 
közelébe. Legcélszerűbb, ha Schafflmusenből 
kocsin megyünk a körülbelül fél órányira fekvő 
Schloss-Laufen nevű várba, melynek parkjából 
közvetlen közelből nézhetjük a lezuhogó víz­
tömegeket. Autót is kaphatunk Schaffhausen- 
ban, melyen 10 perc alatt roboghatunk el 
utazásunk céljához.

Szőlőhegyek között vezet a kitűnő or­
szágút, melynek külötnböző pontjairól pompás 
kilátás nyílik az előttünk hömpölygő Rajnára, 
Neuhausen és Schaffhausen városokra. A gyár­
kemények erdejétől borított városok mögött 
a Jura hegység keleti szárnyai húzódnak 
vég g.

Schloss-Lau fen egy román styl ben épített 
várkastély, melynek egyik részében állami 
hivatalok vannak, míg a másik a Rajna víz­
esését felkereső közönség számára van beren­
dezve. A várkastély ezen részében egy több 
helyiségből álló kereskedést találunk, a hol
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oszt. szolgabiró egy szolgálati pótlókban ré­
szesül ;

Jaksies Jenő árvaszéki ülnök a Vili. fiiz. 
osztály 2. fokozatába, Constantin Pál első oszt. 
szolgabiró a IX. fizetési osztály első fokoza­
tába oszt at ik be.

Dr. Szathmdry István vármegyei másod- 
főjegyző a háztartási alapból tiOO koronát kap 
huzamosabb helyettesítéséből kifolyólag felme­
rült anyagi hátrányainak kárpótlásakép.

Egyéb ügyek.
A tisztviselői nyugdíjalap fizetőképessé­

gének helyreállítása végett a közgyűlés a vár­
megye közönségére 37„ pótadót vetett ki.

A vármegyei magánalapok tulajdonát 
képező valamint a gyámpénztári pénzek az 5 
nyitrai pénzintézetben helyeztetnek el.

A törvényhatósági közutak fentartására 
az útadó az 1913. és 1ÍI14. évekre 10°/„-ban, 
az igás munka minimuma 6, a kézi munkáé 
3 koronában állapittatik meg. A közúti költ­
ségvetésben a hiány mind a két évben 100.000 
korona, melynek fedezésére a vármegye a 
kormánytol évenkint 100,000 korona segélyt 
fog kérni.

I j szabályrendeletet fogadott el a köz­
gyűlés a fegyvertartásról, melynek az a leglé­
nyegesebb rendelkezése, hogy hatósági enge­
dély nélkül semminemű fegyvert, még forgó- 
pisztolyt sem szabad tartani, az engedélyt 
pedig rendezett tanácsú városokban a rendőr- 
kapitány. járásokban a főszolgabíró adja meg.

Ugyancsak uj szabályrendeletet alkotott 
a törvényhatósági bizottság a községi orvosok 
látogatási dijairól, úgyszintén a községi és 
körorvosok fuvardijairól. A községi orvos láto­
gatási dija nappal 1 korona, éjjel ennek két­
szerese. A községen kívül az orvost távolsági 
dij illeti meg. Az uj szabályrendeletek a vár­
megyei hivatalos lapban is közzétételnek.

Mandel és Révész építési vállalkozók 
150,000 korona erejéig törzsrészvények jegy­
zését kérik egy Németprónától Znióváralja, 
esetleg Nagyrákó Pribóeig tervezett h. é. va­
sútra. ■ Az ügy tanulmányozására bizottság 
küldetett ki, melynek tagjai a főispán, 
főjegyző és az államépitészeti hivatal 
főnöke.

Nemzeti birtokpolitika.
Maros-Torda vármegyének a magyar nem­

zeti birtokpolitika törvényes megalapozása ér­
dekében hozott határozatát, a törvényhatósági 
közgyűlés magáévá tette.

albumokat, képes levelezőlapokat és különféle 
emléktárgyakat, a közeli Schwarzwald hires 
faragványait, érc és majolika cikkeket árulnak.

Itt váltjuk meg a vízeséshez szóló jegyet, 
azután fölmegyünk a várkastély emeleti er­
kélyére s először onnét nézzük meg a vízesést.

A hódéni tóból eredő Rajna alig hagyta 
el bölcsőjét, s már nagy akadályba ütközik. 
A Jura hegységnek egyik sziklatorlasza ez, 
a mely négy hatalmas gátat tol a folyó útjába. 
A gátak egymás felett emelkednek, magas 
szikla fokok közé szorulnak és megsziikitik a 
folyam medrét. Kétszeres ellenállást fejt ki 
tehát a sziklatorlasz a sebesen rohanó folyó 
ellen. Fokozatosan emelkedő gátakat vet eléje 
s ezenkívül a medrét is összeszorítja.

A kettős akadályon a folyam vize irtó­
zatos erővel győzedelmeskedik. Hatalmasan 
megduzzadva neki megy ti legfelsőbb gátnak, 
melyet eláraszt s azután az alacsonyabb gáta­
kon 19 méternyi magasságból zúgva, bömbölve 
zuhog le a mélységbe, a hol megleli eredeti 
medrének lejtős síkját.

Mikor a szilaj erővel nyargaló víztömeget 
a várkastély erkélyéről nézzük, az épület és 
a kert elfödi szemünk előtt a vízesés legnagyobb 
részét, de a feltornyosodott bősz haboknak a

Kiről a tárgyról érdekes eszmecsere folyt 
le az állandó választmány ülésén. Szathmdry 
István dr. tb. főjegyző velősen foglalta össze 
mindazokat a szempontokat, melyek irá­
nyító befolyással hatnak ki a törvényhozásra 
birtokpolitikánk szabályozásánál.

Mezeij Gyula kir. tanácsos hosszabb és 
igen tanulságos felszólalásban fejtette ki, hogy 
birtokpolitikánknak két alapelven kell sarkal- 
lania. Az egyik az, hogy a magyar föld ma­
gyar kézen maradjon; a másik pedig, hogy a 
birtoktestek helyesen oszoljanak meg a gazda­
közönség kezében. Erősíteni kell ennélfogva 
a kis- és középbirtokot s meg kell akadályozni 
a törpe gazdaságok keletkezését. Gondoskodni 
kell arról is, hogy magyar pénzintézetek ne 
nyújtsanak segítő kezet ahoz, hogy a magyar­
föld idegen kézre kerüljön.

Mezey Gyula fejtegetései a főispánt is 
meggyőzték a magyar agrárius birtokpolitika 
helyességéről s arra a nagyon igaz kijelentésre 
késztették, hogy Magyarországon a töke inter­
nacionális.

Sajnos, a jelen kormánytól nem lehet 
várni olyan politikát, mely a tőkének inter- 
naeionális üzérkedését ellensúlyozná, mert a 
jelenlegi kormány az internacionális tőke se­
gélyével szerzett magának többséget a válasz­
tásokon és ugyancsak ennek az internacionális 
tőkének a támogatásával tartja fenn magát 
a polcon.

Elvi jelentőségűi döntvények.
i.

Közoktatási célokra szolgáló tőkék nem tar­
toznak tökekamatadót fizetni.

Ocsúd község volt úrbéresei az 1873. év­
ben történt úrbéri elkülönítésből kifolyólag 
12,000 korona készpénztőkével rendelkeznek, 
mely keletkezésének időpntjától kezdve a 
községi elöljáróság kezelése alatt állott, 
kamatjövedelme pedig az úrbéri egyetem 
beleegyezésével, az ócsadi róni. kath. nép­
iskola fentartására, illetőleg a r. k. tanító fize­
tésének fedezésére fordittatott s ilyen címen 
évenkint a hitközségi pénztárba beszállittatván, 
ott számoltatott el. Ezen tőke kamatjövedelme 
évi 105 korona állami (tőkekamat) adóval volt 
megróva.

Midőn 1911. évben Ocsúd r. k. egyház- 
község megszervezte helyi önkormányzatát, az 
említett úrbéri tőkének kezelését is saját

sziklagáttal való kemény tülekedése, már ezen 
a ponton is megragadó. A habok őrülten 
torlódnak egymásra, a magasba emelkedve 
szétszóródnak, széthullnunk és megtépett töme­
gekben zuhognak le az alacsonyabb gátra, 
onnét a harmadik és negyedikre, végre a me­
der mélységébe.

Elhagyjuk az erkélyt s felkeressük a 
parknak kilátásos pontjait. Fokozatosan me­
gyünk le a park alsó részeibe, mindig többet 
és többet látunk az. előttünk zuhogó töme­
gekből, míg végre a park legalsó pontján, 
néhány lépésnyire a folyam medrétől, a 
folyónak mind a négy gát falon át keresztül 
törő toronymagas árját láthatjuk, örvényeket 
nyitó esésében. A lezuhanó habok felett felhő 
képződik a felvert vízporból, melynek milliárd 
szemecskéjéből brilliánsokat varázsol elő a 
felhők mögül kibukkanó napsugár.

A nagyszerűségnek olyan benyomása alatt 
állunk, minőt csak a természet mély titkai 
és páratlan csodái keltenek az ember lelkében.

Az ember szeret vetélkedni a természet­
tel. A vízesést néző közönségből egyesek csó­
nakba szállnak és elvitetik magukat az össze­
szokott medret határoló sziklafokok tövéhez, 
a zuhogó habok alá.

hatáskörébe vonta, mely azóta is nyilvános 
népoktatási célra szolgál, s az erre törvény- 
ellenesen s tévesen kirótt tőkekamatadót meg- 
felebbezte a treneséni kir. pénzügy igazgatóság­
hoz, a felebbezésben kérve az 1875. évi XXII. 
t.-c. 2. §-a alapján ezen adónak törlését s a 
befizetett adóknak három évre való megtérí­
tését a kir. kincstár részéről.

A telebbezésre a kir. p. ü. igazgatóság 
1911. évi Külos II. sz. alatt elutasító végzést 
hozván, az ügy az egyházközség elnökének 
további felebhezése folytán a trencsénvárme­
gyei közigazgatási bizottság elé került, mely 
1911. évi október 10-én tartott ülésében a kö­
vetkező határozatot hozta:

..(121 30(18. köz. biz. szám. A treneséni kir. 
p. ti. igazgatóság 31991 1911. sz. alatt előter­
jeszti Krautmann István ócsadi lakosnak, mint 
a róm. kath iskolaszék elnökének, tőkekamat­
adó ügyében 16608 1911. sz. a. hozott végzés 
ellen irányuló felebhezését. Határozat. Trencsén 
vármegye közig, bizottsága a kellő időben be­
nyújtott felebbezés folytán a in. kir. p. ii. igaz­
gatóságnak 16608. sz. sérelmes végzését meg­
változtatja s az alapkérelemnek helyt adva, 
3 évre visszamenőleg, azaz. 1909., 1910, és 1911. 
évrekre kivetett 11900 kgi\ tőkekamat... után 
járó adó törlését elrendeli. Indokok : .v feleb- 
bezéshez csatolt költségvetési előirányzat, nem­
különben nyilatkozat és községi bizonyít vánv 
alapján (leigazolást nyert azon körülmény, hogy 
Ocsúd község volt úrbéreseinek 11900 koronát 
kitevő jövedelme utáni kamatok már számos 
éve nyilános közoktatási célokra, kizárólag 
tanítói állandó fizetésre íordittatnak, tehát az 
1875. évi XXII. t.-c. 2. §. 6. pontja, illetve az 
„egyenesadó" törvények és szabályok hivatalos 
összeállítása I. kötet V. rész 47. §. 3. pontja 
értelmében ezen kamatjövedelem adómentes. 
Az adónak törlése az 1883. évi XLIY. t.-c. 
90. §-a utolsó előtti bekezdése értelmében csak 
3 évre visszamenőleg, vagyis 1909, 1910 és 
1911 évekre volt elrendelhető.

Ezen határozat két példányban kiállítva 
az összes iratokkal a m. kir. p. ii. igazgató­
ságnak megküldetik azzal, hogy az egyik 
példányt a felebbezőnek kézbesittesse és a 
törlés iránt intézkedjék.

Ezen határozat ellen 15 nap alatt a nagy­
mólt. m. kir. közigazgatási bírósághoz inté­
zendő s a várni, közig, bizottság elnökénél 
benyújtaná panasszal élhet. Kelt Trencsénben. 
Szalavszky tlyula, főispán elnök".

A treneséni p ii. igazgatóság azon jogi 
álláspontját tehát, mely szerint csak az erede­
tük, neviik és céljuk szerint kifejezetten tett, s 
örökre nyilvános közoktatási célokra rendelt 
alapítványok s tőkék kamatjövedelme adómen­
tes, a közigazgatási bizottság nem tette magáévá 
s evvel szemben úgy határozott, hogy hármily 
eredetű s bármily nevű a tőke, a mennyibe n 
kamatjövedelme nyilvános közoktatási célokra 
fordittatik, s addig, a inig ezen célra fordít 
tátik, ezen jövedelem adómentes.

A határozat indokai előtt a p. ii. igazga­
tóséig is meghajolt, a közigazgatási bírósághoz 
intézendő panaszjogával az ellen nem élt s Így 
a határozat jogerős s Trencsén vármegyére 
nézve elvi jelentőségű.

< lesad, okt. hó 20-án.
Krautmann István.

Újdonságok.
Halottak napja előtt. Halottak ke- 

gy elet es napján rágondolunk a halál jegye­
seire. a tüdőbetegekre, akiket meg lehetne 
menteni, ha az első vészhirre szanatóriumi 
ápolás állna a beteg részére. .1 József Királyi 
Herceg Szanatórium Egyesület most építi má­
sodik népszanatóriumát s erre kéri az egy 
virágszál váltságdíjat. Örömmel jelezzük, hogy
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az emberbarát! nem- - úgx mi nálunk meg­
értésre » - Ilii' tani. g;lt:l>ni talál. Nemcsak 
varesimklian. le i megi ében is szervezve van 
a gx'njtőgárda, sőt fizok, akiknél esetleg nőm 

:-" illek. :i k - nyitnak - irgalmas szivük 
■ I a.i.exait !- i\ lelik a rettenetes népbetegség
< : n.lúletlemil ku/.lfi 'gvesiiletnek, Buda-
: 'I- 1) • >Jto it" I Murituri vos salutant: 
a ha i.ial K i ->i.. 1. s/ujitanak. t sak egv \ inig-

UJ kanonok. A Magyar Kurír híradása 
' ‘ ' t a király 7 Alajos szentszéki ta-
1 - es vittelIe/i plébánost a nagyszombati
tar-as káptalan kanonokjává nevezte ki.

\z a kanonok föF, ben született s pappá 
v 1 " • ' emeltet,.se után huzamosabb ideig
tanári ad.ist tölt,üt be a nagyszombati érseki 
fíigymnásiumnál. a hol fő kép a magyar nyelv-

•• ;al tutink sikeres tanítása által tűnt ki.
\ I kanonok jeles képzettségű férfiú, 

akit műveltsége a közélet terén való szerep- 
e -je i> miIalenk, : kepesse tett s az egvliáz- 
jx'xlitikai harcok alatt a nyitrai vármegyeházán 
tartalmas es tonnás beszéddel vett részt az 
egyhazpolitiivü törvényjavaslatok körül lefolyt 
vitában.

Iüszes kitüntetése alkalmából úgy is mint 
kiváló embert és papot, úgy is mint volt ked­
ves emlékű tanárunkat őszinte örömmel üdvö­
zöljük.

Az esztergomi föegyházmegyé- 
böl. Gálik dános Selmecbányái káplán és 
Ihdlos Gyula nagytapolesányi s. lelkész köl- 
es aio-en áthelyeztettek. A radosnai alespe- 
resi egyházkerület f. hó 17-én tartotta rendes 
őszi gyiiles.'a Merdezén < iramantik Ágoston 
plébánosnál. Az egyházkerületi papság a ta­
nácskozás során egyhangúlag járult hozzá az 
újlaki kerületnek azon határozatához, hogy az 
unaki es rád isuai kerületekből egv rész szakit- 
tassek ki s ebből egy uj esperesi kerület a la- 
kittassék.

Főigazgatói látogatás. Albrecht Já- 
nos a posznnyi tankerület főigazgatója a múlt 
lieten a treneséni lőgirnnázimnnál szokott évi 
látogatását végezte.

Hymen. 1 *r. < József miniszteri
logah: azo október hó 2U én vezeti oltárhoz

Halait urholgyet Budapesten a Jézus 
szent szive templomban.

G\ ula október hó 28-án, a hely- 
, ' :-aunas tevérek templomában, tartja es­

A pénzintézetek köréből. A Nyit
I.r Kereskedelmi és Hitelintézet igazgatósága 
az "g.-zségi okokból visszalépett 1‘olídk Izidor 
naa x érdemű vezérigazgató helyébe Mimer Zsig- 
ni""d f,‘ld'gi h. igazgatót vezérigazgatóvá egy­
hangúlag megválasztotta.

Az előléptetés folytán a pénzintézetnél 
ni, -' desbe jött főkönyvelői állást Altmami Béla 
pénztárossal, pénztárosi állást pedig Kravarik 
Jenővel töltötték be.

Halálozás. Fiírsök Franciska Kuni­
gunda irgalmas nővér, a treneséni irgalmas 
növei, í, iskolaházának főnök nője f. hó 21-én 
(létének ii-l ik, szerzetesiiői hivatásának 44-ik 
evi'bon I renesénben elhunyt.

A boldogult Trem sénbe való távozása 
előtt Nyitran működött 26 éven át, az akkori
nyíllal (önöknő Suva Franciska oldalán, a kinek
jobb keze volt a ház ügyeinek intézésében.
- agy erelyu és alkotó tehetséggel megáldott 
no volt () vetette mega nyitrai kath. polgári 
leányiskola első alapjait. Trenesénben az ő 
laradhatatlan tevékenysége folytán épült fel 
az intézet uj kápolnája, bővült az elemi iskola 
megnyílt nehány év előtt a kath. polgári 
leányiskola. A folytonos nagy munka és sok 
gond lassan megőrülte a különben ’életerős 
nőver szervezetét, melyet néhány nap előtt 
tüdőgyulladás támadott meg. Rövid és Isten

ján megnyugvó szenvedés után f. hó
21-én visszaadta leik t Teremtőjének.

Gorelevih Alajos aranyinisés áldozár, so­
roksári kerület érd. a -perese, nyug. nógrád- 
kallói plébános t. hó 17 én Gödöllőn meghalt. 
Megboldogult születe- Turzófalván, iskoláit 
Nagyszombatban vé, "zte. Fapnövendéknek 
Nyitran vétetett fel. M ián azomban kiskorától 

lelszentoltetései. a pest megyei szinina- 
gyar Hány községben tartózkodott, a magyar 
nyelvben való jártas- , - könnyebbség oká- 

, *a'd rongál a váci ee ifi megyébe felvétette.
J 1- elszenteltetése után ■ Károlyi István (még 

hold. Sándor gróf aty j házi lelkésznek Fótra 
keile püspökétől. Mi plébános és esperes 
Virágperegen, majd _ rádkállón működött. 
Két idősebb testvére a Turzófalván elhunyt 
István és Antal igen vékony részt vettek a 
szabadságharcban, melyben mindkettő megse­
besüli. A sopornyai pl -.mos nagybátyját gyá­
szolja a megboldogult i i.

Az örök világoss . fényeskedjék nekik !
Kataszteri felmérési kirendelt­

ség Trencsénben. A jövő év folyamán 
egy kataszteri főimé, si kirendeltséget állít 
lei az allam 1 roncsén vármegyében. Az erre 
vonatkozó költség a -vő évi állami költsék- 
^be ,n;u: be vau állítva. A kirendelt- 
'1 ~ 1 '» telekkönyvi viszonyok rendezése
szempontjából fontos l- ladat vár. Rendezetlen 

I telekkönyvi viszonyain, ra kiválóan fontos ezen
iiiást 6 tSOg’aZért ÖrÖI"m°l veszünk »‘óla tudo-

Fegyelmi az érsekujvári taná­
csos ellen. Nyitravarmegye állandó választ­
mánya szemptember havi ülésében foglalkozott 
az ersekújvári aszfaltozás ügyével és meghozta 
az őszi megyei közgyűlés elé kerülő ama hatá- 
»•ozati javaslatot, hogy a városnak a Magyar 
Asztalt I vész vény társasággá 1 kötött szerződését 
jóváhagyott közgyűlési határozatát meg kell 
semmisíteni alaki szabálytalanságok miatt. - 
Az állandó választmány határozatának nyilvá­
nosságra hozatala után Érsekújváron az'a hir 
kendi forgalomba, hogy egyes városi kép­
viselőket az aszfaltozási vállalatnak ottani 
embere megvesztegette. Az ügy tisztázása vé­
gett harminckét városi képviselő rendkívüli 
közgyűlés összehívására kérte fel Miklósba 
Aladár polgármestert. A polgármester hétfő 
délutánra hívta össze a város képviselőtestületét 
a főgimnázium tornatermébe. A gyűlés meg­
nyitása után dr. It-'bár Endre azt indítványozta, 
hogy „mondja ki a közgyűlés, hogy 4 tagú 
bizottságot küld ki az ügy megvizsgálására 
melynek tagjai MikhFka Aladár, dr. HUM Ernő 
Lauge Gyula és dr. Herzfeld Mór volnának’
Ez a bizottság vizsgálja meg az ügy összes 
mellékkörülményeit és terjessze elő jelentését 
a legközelebbi közgyűlésen". Az indítványt a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Dr. Rabár 
Endre egyúttal a fegyelmi vizsgálat elrende­
lését is kerté Steiner Gyula városi tanácsos 
ollen. A tanácsos szerinte a pótszerződést alá- 
nta, anélkül, hogy erre felhatalmazása lett 
volna, mert a tanács csak arra utasította, hogy 
a vállalattal tárgyaljon és hogy jóváhagyás 
x égett a közgyűlésnek mutassa he a szerződés 
tervezetet. A képviselő testület 31 szóval 10 
e len a fegyelmi vizsgálatot a tanácsos ellen 
elrendelte. Steiner a határozat ellen felebbezés- 
scl el.

Kamarai közlemény adóügyben.
A pénzügyminiszter f. évi október hó 7-én 
II .-»ló sz. s. kiadott körrendeletben a ház- 
adonak és a tőkekamat és járadékadónak az 
uj adótörvények szerint 1913 évben való ki­
vetése iránt intézkedik. A kamara felhívja az 
érdekelt köretnek figyelmét c körrendeletre 
amelyszeri.it; I. a l.ázbérvallomások már f. évi 
november hó 2 30 napjáig terjedő időben 
iMijtandok be: 2. a tőkekamat és járadékadó 

kivetésének alapjául szolgáló vallomás! ivek

zása
közel 40 éven 
néhai Korhanoi

benyújtására pedig 1913 évi január 1—20 nap­
jáig terjedő időszak van kitűzve. A vallomás­
ban az 1912. évben élvezett házat-és járadék 
jövedelmet kell bevallani. Az illető kereskedői 
és iparos körök tehát érdeklődjenek ezen adó­
nemek kivetése körül őket terhelő kötelessé­
geik iránt: amire nézve a kereskedelmi és 
iparkamarai s kézséggel nyújt tájékozást.

Gazdasági cseléd megjutalma
a. I rlmn Miklós gazdasági cselédet i "
^ ....... f álhmdó szolgálatban volt

, , ... --*7/ szalakuszi földbirtokosnál es örököseinél, a földraivelésii«Ti mi 
ntszCr dicsérő okmánynyal és 50 kor™ óén/ 
jutalommal tüntette ki. A jutalom átadás- r 

I lio 20-an ünnepélyes keretek között történi 
meg. Szent mise után Szaluk.,sz népe ne 
hez Menybe és Béd községek Ilivel is’e”,,' 
koztak a templom előtti téren gyűlt e-ybe 
hol ( :ocher Kálmán járási loszofö'ihiiv 
buzdító beszéd kíséretében adta áf a kit,w0p 
tett cselédnek az okmány, 4 a pénzbeli Ä" 
>>at. Az ünnepélyes aktus a jelenvoltál 
athatolag jó benyomást tett. A megjutalmazott 
'I ed urasága részéről az ünnepélyen Cram 

X Ir,ee nyug. árvaszéki elnök volt jelen.
A háború sebesültjei. Még a bal­

káni »epek puskalövést sem váltottak egymás 
sal a nyugati országokban, de különösen ná- 
hmk, már is egész csomó sebesültje volt a 
habomnak. Egy csomó börze-snekiilánsg.v csomó börze-spekuláns rogyott 
össze olyanok, akik békés viszonyok közepette 
nevető arccal osztják a halálos sebeket. A 
tőzsde merész röptű aviatikusai közül, akik 
abból teremtenek maguknak úri egzisztenciát 
lógj eladnak tízszer annyi búzát és húzszor 

annyt zabot mint amennyit az ország földje 
hz ev leforgása alatt teremni tud, lezuhant

seemnecsaan|f' Xem, SajnAljllk ^et egy kicsit 
s in, csak az a baj, hogy túlságos nagyon
jajveszekelnek és az inségsujtotta vidékek
modjara mar a kormánytól, az államtól akar-

ak a kapott sebekre flastromot kierőszakolni.
aloban szinte nevetséges, amikor a börziá-

ko/Í-Ír<ai Ílr,k'Vánja’ lm">’ áHa,ni bcavat- 
zassal akadályozzák meg a tőzsdén most

s/erí tette*3 öl T b"kásokat ki kény-
szent,tte őket arra a könnyelmű játékra, amit
■ ' Oi o,m a gazdaközönség rovására folytatnak 9 

ajjon van-e a magyar közgazdasági' életnek
tolt Ti Iá t'"a’i ll,°gy a tőzsde il régen elfelej- 

' kislutnnak hasonmása legyen 9
Bizony nincs.
Az ország lakosságának igazi közvéle- 

ménye, a gazdaközönség régóta sürgeti a
idflfizle't0 '"ír'1’'!1 s kulÖnrtSen ;l fedezetlen határ- 
klfö' t d-. ! °r ,‘Set- Semmire se jutottunk a 
... I ’ ' aeara annak, hogy törvény van,
reform v,il ZiÍr°S hatArielőn belül a tőzsde- 
ho/zT k- í Nem mer a t6zsd6hez erős kézzel
h itűim11' u'1 S.enki’ niert :l tőzs<le mindennél

■ ta masabb te,,vező: a gyors, n,unkanélküli
r ^ 01Tása- il mindenki által bál- 
\ anyozott pénz lerakodó telepe.

Ámde mindez csak a mi tőzsdénkkel van 
’ >Zml° kilP°ra Jött tehát a háború, amely 

a maga meztelenségében mutatja meg a mi 
tőzsdénk csereplábát. Kétségtelen, hogy a há- 
"»ru másutt is okoz egy kis zavart, de felfor-

, . "C,n- Amel->' tőz«dén csak reális ügy­
leteket kötnek, Ott van áremelkedés és áresés, 
ami ermeszetszerüleg annak válik javára, 
'agj karára, akinek van eladni való holmija.
- álunk a börze árhullámzását a spekulánsok 
serege orz, meg leginkább, azok, akik évről- 
ex Ie anélkül, hogy egy garasára zabjuk, vagy 
uuzajiik volna, valóságos diktátor! hatalommal 
szabjak meg úgy a búzának, mint a zabnak 
(■- egyéb mezőgazdasági terméknek is az árát 
A papirosbuza dicső lovagjai érzik meg leg­
inkább a mostani kivételes viszonyokat.

Ha minden aratás után előállna a inos- 
am íelyzet, a gazdaközönség semmi esetre 

sem panaszkodnék, csak hogy az a baj ám,



hogy habom igen ritkán van. Különösen nem 
híjnak a háborús szelek akkor, amikor a 
gazda eljutott odáig, hogy terményeit piacra 
viheti. Ilyenkor érezzük leginkább a köny- 
nyelmű tőzsdejáték minden átkát. Hiába vár 
a gazda jó árakat termékeiért, az ő szava 
ilyenkor nem döntő. A termények árát nem 
a kereslet és kínálat szabja meg, hanem a 
tőzsde. A tőzsde urai viszont egyáltalán nem 
törődnek azzal, termett-e elég búza, vagy nem. 
Ha az uralkodó tőzsdei irányzat úgy kívánja, 
hogy a legminimálisabb terméseredmény ('se­
tén is alacsony legyen a búza ára, akkor 
alacsony lesz. Ha viszont a tőzsdén azok a 
játékosok kerekednek felül, akik a búza magas 
diából szedik ki a dús nyereséget, akkor a 
búza ára bizonyosan magas lesz.

Hogy ez nagyon egészségtelen állapot, 
abban már egyetért mindenki Magyarországon. 
De az illetékes tényezők a dolgon még sem 
akarnak segíteni. A gazdaközönség bőrére 
menő tőzsdei fedezetlen határidő üzletet nálunk 
sehogy sem akarják megszüntetni, mert magá­
nak a tőzsdének vezető-emberei nem akarják. 
Remélhető azonban, hogy végre-valahára a 
mostani viszonyok kinyitják az illetékes körök­
nek is a szemét s elkövetkezik az, amit a 
gazdaközönség már régóta vár: a tőzsde re­
formja. Ha pedig nem következnék be, akkor 
a magunk részéről szívből kívánunk minden 
aratás utánra egy kis Balkán háborút, de csak 
mozgósítás kizárásával. Tudniillik nekünk ne 
kerüljön véráldozatba, ellenben a könnyelmű 
tőzsdejáték sebesültjei csak szaporodjanak 
egész addig, ainig magnak való sem marad 
közülök.

Az ipari szakoktatás fejlesz­
tése. Az ipari szakoktatás szervezése és fej­
lesztése iránt való modern törekvések mind 
nagyobb igényeket támasztanak a művelt ál­
lamok háztartásával szemben. Az ipari szak­
képzés érdekében hazánkban tagadhatatlan 
sok történt az utolsó két évtizedben. Több 
ipariskola létesült, amelyek ma teljes virágzás 
utján vannak; de ezek száma és területi 
elosztása korántsem fedezi a hazai ipar szük­
ségleteit. A jelenleg fennálló intézetek, amelyek­
nek kézzelfogható eredményei kezdenek mutat­
kozni, szűk kereteiknél fogva még nem pótolhat­
ják a munkásképzés hiányát. Pedig egy 
iparilag előrehaladott szomszédoktól körülvett 
országnak számot kell vetnie azzal, hogy 
ipari fejlődésének nélkülözhetetlen föltételei 
az iparosképző intézmények. A helyzet annál 
súlyosabb, mert az egyre fokozódó verseny 
mind értékesebb erőket követel; a nagyipar 
mindinkább kevesebb tanoneot nevel és a 
kézműiparban a hanyatló tanonciigy helyet­
tesítésére, valamint a felnőttek ipari kikép­
zésének tökéletesítésére megfelelő intézmények 
megteremtéséről kell gondoskodni. Vidéki vá­
rosok. kereskedelmi és iparkamarák és ipari 
érdekeltségek az ipari szakoktatás jelentősé­
gének tudatára ébredvén, az iparosképzés 
továbbfejlesztését állandóan sürgetik, sőt nem 
riadnak vissza egy-egy uj iskola alapításával 
járó igen jelentékeny költségektől sem. A 
tapasztalatok azt mutatják, hogy a gyakor­
lati ipariskolák célja nem merülhet ki abban, 
hogy rajzra és bizonyos ipari foglalkozásra 
tanítsanak, hanem egy város és vidéke egész 
ipari életére és összes ipari, művelődési moz­
galmaira állandó irányitó befolyást kell gya­
korolniuk. A nagyobb vidéki városok iparis­
kolái, habár szerényebb méretekben, de biztos 
léptekkel haladnak ebben az irányban és éppen 
ezen kedvező tapasztalatok teszik megokolná 
ipariskoláink hálózatának oly irányú fokozatos 
fejlesztését és kiépítését, hogy az azokban 
kifejlődő erők hatása alól az ország ipari kul­
túrája ne vonhassa ki magát. A jövő eszten­

dőben szaporodni fognak az ipariskolák. Besz­
tercebányán egy fémipari, Nagyváradon egy 
fa- és fémipari s végül Fiúméban egy hajó­
gépészeti ipari szakiskolát akarnak szervezni. 
Mind a három intézet nemcsak az illető városok 
iparának megalapozására, hanem országos 
ipari érdekek előmozdítására lesz hivatva. 
I.zekeu kívül az 11Hti. évben megnyílt mis­
kolci és pécsi fémipari és az újjászervezett 
szegedi és újpesti faipari szakiskolák fokoza­
tosan emelik az évfolyamaikat, továbbá a felső 
ipariskolákon uj párhuzamos osztályokat nyit­
nak.

A nyitna! színtársulat Nagy­
szombatban. Szabó Ferenc színigazgató 
társulatával c hó 26-án kezdi meg előadásait 
Nagyszombatban. A társulat december 1-én 
vonul be Ny it iára.

Elet e. képes heti folyóirat október 
-'-iki számában Márki Sándor, a jeles tör­
ténetíró írla le 11. Rákóczi Ferenc rodoslói 
otthonát. Ujhrhji Nándor cikkezik a monarchia 
külső politikájáról és a balkáni háborúról, 
■Jákó János a magyar tragédiákról. Elbeszélé­
seket Torna István hosszabb novelláján kívül 
Írtak /'. Ábrahám Ernő és (i. Miklósi/ Ilona. 
\ érsekét találunk Lumpért h Gézától, Kiss 
Menyhérttől és Sík Sándortól. Ezenkívül gaz­
dag illusztrációk és a rendes rovatok teszik 
elevenné az Elet legfrissebb számát.

A nyitna! kin. esküdtbiróság e hó
17-én ítélkezett Danis Sándor és Kudrik 
Gyuran György kóborcigányok bűnügyében. 
A cigányok azzal voltak vádolva, hogy Jánoska 
Józseftől 200 koronát raboltak el. Az esküdt­
szék a vádlottakat 2 - 2 évi fegyházra ítélte.

Elitéit betörök. A galgóci Lehel-ut­
cában az utóbbi időben napirenden volt kamara 
feltörések, libalopások tettesei felett e hó 15-én 
Ítélkezett a nyitrai kir. törvényszék. Rechterik 
Mihályt nyolc hónapi fogházra, (’sernyák Pált 
pedig, mint fiatalkorú bűnöst, négy hónapi, 
javítóintézetben eltöltendő püntetésre ítélte.

A* áldoktorné. Pőstyénböl jelentik : 
Szeptember 15-én egy elegáns, ékszerekkel
dúsan megrakott, 40 év körüli nő állított be 
cg.l idevaló úrnő lakására. Valeriána dr.-nénak 
mutatkozott be és elmondta, liogv egv hét 
óta tartózkodik Pőstyénben kúrán és miután 
a szomszéd házban béreit lakása nem nvujtja 
azt a kényelmet, amelyhez szokva van, kiveszi 
Sz. \ .-né szalonját. \ aierianu dr.-né még az­
nap beköltözött a laká-ha. Szeptember 80-án 
azzal jött haza, hogy a parkban meglátott 
egy leányt, aki neki nagyon megtetszett. 
Másnap odacsalogatta a lakásba és megtudta 
tőle, hogy október !■> ■ -ig szolgálatban van, 
de azután elbocsátják \ aierianu dr.-né másnap 
el akart utazni és azért meghagyta a leánv- 
nak, hogy október 16-án jelentkezzen Sz. V.-né 
lakásán, aki majd jó helyre, Bukaresztbe 
küldi szolgálatra. A fürdővendég át is adta a 
lakásadónőnek az útiköltségét és visszahagyva 
bukareszti címét, elutazott. A szobaleány ok­
tóber lli-án tényleg elutazott Bukaresztbe, de 
Predeálnál föl tartóztatták és visszatoloncolták 
Pőstyénbe, mert a cim, melyet a leány föl­
mutatott, egy hírhedt bukareszti keritőnő 
címe volt. Sz. \ ,-nét felelőségre vonla a pős- 
tyéui renhőrség, de miután ártatlansága és 
jóhiszeműsége kétségtelennek látszott, szaba­
don bocsátották. Az iratokat áttették a leány­
kereskedelem leküzdésére alakult nemzetközi 
ligához, amely a bukareszti ügyészségnél meg­
tette a följelentést az áldoktorné ellen.

Anwa gyermek sorsa. A múlt 
napok egyikén a pőstyéni községházára egy 
asszony állított be, hóna alatt egy négy hó­
napos csecsemővel és előadta, hogy I trietomá- 
ról jön, a községi elöljáróság megbízásából.

A csecsemő egy Drietomán lakó pőstyéni 
ember, Michalik József gyermeke. Michalik, 
akinek neje nemrég meghalt, egy teljesen 
elzüllőtt egyén, akinél a gyermek nem ma­
radhat s mivel Michalik pőstyéni illetőségű 
az ottani elöljáróság a pőstyéni elöljárósághoz 
adja át gondozás végett. A pőstyéni község­
házán a gyermeket iratok hiányában nem 
vállalták, mire az asszony a gyermeket kar­
jául \ e\ <>, visszament Drietomára. A gyerme­
ket visszaadták az apának, aki a csecsemőt 
hona alá rakva meg sem állt a pőstyéni köz­
ségházáig. Amikor benyitott vette csak észre, 
bogi a gyerek halott. Az ártatlan jószág az 
utón kiszenvedett. Miután gondatlanság lát­
szott fen forogni, az ügyészség elrendelte a 
hulla boncolását. E hó 21-én történt meg a 
hivatalos aktus s akkor kitűnt, hogy a gver- 
mek természetes halállal múlt ki. A hatóság 
a további eljárást ez ügyben beszüntette.

Gyilkos vadorzó. Audrisz József ér- 
sekujvári vadőr e hó lfi-én reggel tetten érte 
\ irág István vadorzót. \ irág ezért bosszúból 
többek szemeláttára lelőtte a vadőrt. A gyilkos 
' eres tettének elkövetése után megszökött, de 
másnap délután a nyitrai kir. ügyészségnél 
búként jelentkezett, hol letartóztatták.

Piaci ártáblázat az 1012. évi októ­
ber hó 25-ikén Xyitrán tartott hetivásárról. 
Gabona-árak (Pl) kilogrammonkint): Búza 20 
kor. 21) fill. Rozs 18 kor. (50 fill. Árpa 17 kor. 
80 fill. Zab Ifi kor. 40 fill'. — Tojás (100 db.) 
fi kor. Burgonya (100 kilogrammonkint): 
Sárga (5 kor.; rózsa 5 kor. — Vaj (100 ki gr.)
I. 820 kor., II. 280 kor. - Vágott hús (kilón- 
kint): Marhahús 1. I kor. (18 fill., 11. f kor. 
60 fill. Borjúhús I. 2 kor. 40 fill,, II. 2 kor. 
Sertéshús 1. 1 kor. 96 fill., II. 1 kor. 78 fill. 
Birkahús I. I kor. 44 fill., II. 1 kor. 86 fill. — 
Élősúlyban (100 klg. kint): Marha I. 100 kor.,
II. 95 kor. Borjú I. 120 kor.. II. 110 korona. 
Sertés I. 150 kor., II. 185 kor. Takarmány­
árak (1 mm,) Őszi szalma 8 k.. tavaszi szalma 
4 kor. Széna 5—7 kor. Lucerna 5 7 kor.

Szakolca költségvetése. Szakolca 
varos házi pénztárának 1018. évi költségelő­
irányzatát most tette közzé a városi szám­
vevőség. Az előirányzat szerint a városnak 
rendes és rendkívüli kiadásai 209,81814 K-t. 
az előirányzott bevétel összege 108.75508 K-t 
tesz ki. A mutatkozó hiány 16.008 11 K., 
melynek fedezésére az előirányzat a 45.008 15 K, 
állami egyenes adó után fizetendő 85" ,,-os 
községi pótlékot, a szőlőkért fizetett 808(5 K. 
földadó után fizetendő (5P4,/"-os „szőlőesőszi“ 
pótlékot, s a mezőkért fizetett 21,588-86 K. 
földadónak rt’.-át. mint ..mezőcsőszi pótlékot“ 
jelöli meg. A ..bevételek" rovatának legnagyobb 
tétele az erdők jövedelme: 48.04(5 K. és a 
földhaszonbér: 85,17022 K. A városi rétek 
után 2(5,125 K a jövedelem. A többi tétel már 
alatta marad a 10,001) k.-nak. Ezek közül 
legnagyobb a legelők jövedelme: 7S42 K.
A ..kiadások" rovatának legnagyobb tétele 
a ..tisztviselők fizetésé, lakbére és családi pót­
léka“. összesen 47,(540 K.. a szolgák bére 
7-“Od K. Nyugdíjra és végkielégítésekre 12(H), 
kegydijakra és segélyekre 2706, az erdők 
művelésére és tarolására 10,(557 K van szánva. 
Az állami adó 10,984 28 K„ a útadó S95'82 K 
a betegápolás! pótadó 45886 K. a 8.75,l/°-os 
megyei pótadó 84876, a megyei tiszti nyug­
díj 02. a katonaelszállásolási pótadó 2fi'5o, az 
áll. ital és fogyasztási adó 7400 K. A világit ás 
a városnak 2017 K-lm kerül. A burkolási 
költség OH. az utak es hidak fenntartása 
■i’üfi, a csatornák és vizgátak jókarbantartása 
5810, a közkutak fenntartása 000 K ha kerül. 
Kulturális célokra az előirányzat igen tekin­
télyes összegeket szán: a kisdedóvó fenntar­
tási költségé 161808, az fdl. elemi iskoláé (HKH) 
a felsőbb leánv-és ipariskoláé 2980 K. A fő­
gimnázium részére 7500 K-t ígér az előirányzat. 
Betegek ápolására és szegények ellátására 8014. 
egyházi segélyek címén 8ÍXX) K. van előirá­
nyozva. Ezekhez még több kisebb tétel csat­
lakozik, jelentéktelenebb összegekkel. Az 1012. 
évi költségvetés összes bevétele 181.607-55 K.,
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kiadása Iied11: 2**Uüi,‘> 22 K. \-olt s iirv 

az I'd 12. i'vi deficit 18.!>,).Y(i7 K. volt a'z 
HU.! iki kI'ltscL'dfiifitiivzat 1 koroná­
jával szemben, ami majdnem :iin*i K. különib- 
segi’t jelent az HUH. évi költségvetés javéra.

Vágszabályozás. A kormány, a prog- 
n unitijába h-lvott \ áí_rszabálynzását gvorsabb 
tempóban akarja végrehajtatni. A földmivelés- 
űgyi miniszter ugyanis a jovö év január eísc- 
jctöl kezdve x árszabály uzaisi kirendeltséget 
létesített Trrttc.-t nbot, melynek hatáskörébe 
larti'/ik a szeredi vasúti Ilidtől a zsolnai vasúti 
hídig terjedő \ agszakasz. A kirendeltség fel­
adata le.-z a X'agszabályozds körébe tartozó 
összes munkálatok tervszerű lebonyolítása.

Megszűnt hírlap. A június havában 
megindított és dr. Tarján Károly, dr. Kosen- 
leld Izidor és dr. Herzog Jakab szerkesztésé­
ben megjelenő Juliiméi Hírlap" múlt héten 
megszűnt.

A szakolcai mozgalom. Szakéira 
város polgári körében most folyik az aláírások 
gyűjtése azon kérvényhez, melyet a nagy­
községgé való átalakulás mozgalmának veze­
tői és hívei ez ügyben a felsőbb hatóságokhoz 
kivannak terjeszteni. Minthogy az eddig össze­
gyűjtött aláíróknak állami adó gyanánt fizetett 
adója meghaladja a 80,000 K-tl az egész áll. 
adó pedig körülbelül 411.1 MNt K., immár meg­
állapítható, hogy az adózó polgárság nagyobb 
része a mozgalom hívei közé tartozik. A nagy­
községgé való átalakulással szemben a városi 
lakosság többi rétegeiben, különösen az intelli­
gencia körében igen külömböző vélemények 
hallhatók s egységes vélemény kialakulásáról 
aligha lehet szó. Az intelligencia, melvnek 
sorában a mozgalommal szemben esek keve­
sen vannak érdekelve, eddig tudtimkal, egv 
irányban sem foglalt határozottabb állast.
A kérvényezőkkel szentben ellentétes állás­
pontot foglal mindenekelőtt tudomásunk 
szerint a leginkább érdekelt városi tiszt- 
x iseloi kar, melynek néhány tagját a tervezett 
Változtatás anyagilag érzékenyen fogja sújtani, 
klónk szóbeszéd tárgya a város összes körei- 
hen az. hogy régebben, a viharosabb városi 
közgyűlések idején állítólag maguk a közi­
gazgatási körük mutattak a nagyközséggé való 
átalakítás eshetőségére, holott most ugyanezt 
az ellenpárt maga szorgalmazza.

Csak felnőtteknek. Szakideán két 
nettel ezelőtt mozgoszinház nyílt meg. mely 
hetenkint b szor. szerdán, szombaton és vasár­
nap rendezi előadásait, melyek iránt a küzön- 

~ eddigelé kielégítő érdeklődést tanúsít A 
vállalat ..szemmel láthatólag" igyekszik pros­
perálni S ha sikerül megélnie a telet, jó 
mulatságára lesz a téli unatkozó közönségnek.
Az elmúlt héten az egyik előadást már ‘.csak 
felnőtteknek" jelige alatt hirdették, ami azt 
."'Utalja hogy a tulajg-uios ért a reklámesiná- 
las „modern" eszközeihez is.

Megváltoztatott ítélet. Annak ide­
jön megírtuk, hogy a nyitnál kir. törvényszék 
ti'1 men teile a gyilkosság vadja alól a lipótvári 
legx hazl'.an raboskodó Sík Zoltánt, ki egvik 
rabtarsan halálos késszúrásokat ejtett. A t'ör- 
'.''"•'.7'K .i"u"' önvédelmet látott len forogni 

■ ik Zónán tettében. I*elebbezés folytán a hűn- 
\,u> ", ,1 kir. Ítélőtábla elé került. A
kn. tabla az elsőfokú bíróság Ítéletét rnegvál-

O" " -> ilkos rabot egv évi börtönre

Rejtélyes lelet.
János manigai lakos a 
Ír.' h"llát talált, tmdvben özv. Bhtssó 
.Miliaí.xne leheregyházi lakos holttestét ismerték 
"L ki hamm héttel ezelőtt tűnt el családja 

11 " lll,; A hivatalos vizsgálat megindult, hogy 
mikent került oda az eszelősnek ismert IHas­
sá né hullája.

A betegápolás! pótadó feleme­
lése. A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 
a betegápolási pótadónak tervezett fölemelé­
sével szemben sürgős előterjesztéssel élt a 
kormányhoz, amelyben reá mutatott a felemelt 
o- uj közterhek ama nagy sorozatára, amely 
rövid idő óta uj és újabb terheket rak a'z 
«ilminpnlirsirnk. de különöstől a kereskedő és 
iparos közönség vállára. Ilyenek a vasúti áru- 
di|hzal)iis két Ízben történt jelentékeny fel- 
ein close, a személy dijszubfisd ni gitása, a kíivezet-
Xaniok felemelése, a városi pótadók emelés,, 
az uj adótörvények nyomán várható általános 
adoemelkedes es végül a súlyosan panaszolt

munkás betegsegélyzési és balesetbiztosítási
költségek és járulékok. Ily viszonyok között 
a kamara aggodalmait fejezi ki afelett, hogy 
egy adónem éppen napjainkban emeltessék 
tel HM,, '-kai s ennek a szándéknak elejtését 
kéri. l>e amennyiben ez a szándék el nem 
ejtetnek. mint legkv - sebbet azt kéri a kamara, 
hogy mindazok, ak k a munkás betegségéivző 
i‘s balesetbiztosítási törvény alapján járulékok 
fizetésére vannak kötelezve, a betegápolási 
pótadó alól mentesítessenek fel, mert nem 
igazságos, hogy az. k. akik a folyton fokozódó 
egyeld) közterhek mellett még a munkások 
es alkalmazottak így tömegének betegügyi 
es baleseti költségeit is viselik, ugyancsak 
betegügy óimén n; g egy súlyos adót fizes­
senek.

Öngyilkos- kereskedő. Xeithaus 
Ignác érsek újvári . nhonanagykereskedő főbe­
lőtte magát. N'euha >z Ignác még alig pár éve 
egyike volt Érsekújvár leggazdagabb emberei­
nek. Babona üzlete d jövedelmezett, ezenkívül 
nagytorgalmú fa-és -zenkereskedést is vezetett. 
Az utóbbi idők rossz pénzügyi viszonyai 
megrendítették az egykor vagyonos embert, 
aki az utóbbi időkben nagy anyagi zavarokkal 
küzdött. Xeuhausz múlt hétfőn revolvert szer­
zett, kiment a határba és ott halántékon lőtte 
magát. Több golyót röpített agyába, melyek 
egv ike azonnal végzett vele. Hozzátartozói 
meg az éjjel keresésére indultak, mert feltűnt 
ne*ik az éjjelt elmaradás, de nem tudtak rá­
találni. Kedden reggel találták meg az öngyil­
kossá lett nagykereskedőt a határban dolgozó 
munkások.

Körözött szökevény. Sebest vén Fe­
renc galgóci illetőségű 13 éves fiú a szabadkai 
in. kir. állami gyermek méné, lék bői megszökött.
A kis szökevényt a galgóci főbíró országszerte 
körözteti.

Elveszett pénz. Gutman Ármin sze­
reli mészáros vásárról jövet a Nemeskürt és 
szered községek közötti országúton egv fekete 
>0,-pénztárcát veszített el. melyben egv drb.
1( K) koronás bankjegy volt. A pénz meg­
találója 200 korona jutalomban fog részesülni 
lia az ezresbankót tulajdonosának visszaadja!

A vigyázatlanság áldozata. Mikii­
hez lyórgy 21 éves bosáei földmíves ugyan- 
;;Silk megjárta a múlt héten. Egv rozoga 
egyvert szerzett egy váguj helyi ócskavas- 

kereskedőnél és ezzel vadászni ment. A fegy- 
verkozelésbcn azonban járatlan lévén, 7gy 
mi g is itta a levét a vadászatnak. Fegyvere 
véletlenül elsült és a töltés a fejébe fúródott.
‘ U,J°S sérülésével a korházba szállították.

hó 13 án Maloriez 
híva patak mellett

£ 9.®.lSó<?i sikkasztás a törvény- 
j szék előtt. I-. hó l-)-én Ítélkezett a nvitrai 
I k"'- törvényszék Steinhühl Jakab, postatiszt 

lelett. A törvényszék bűnösnek jnondotta ki 
a postatisztet a sikkasztásban és az cnvhitő 
körülmények tekintetbe vételével hat hónapi 
toghazra es három évi hivatalvesztésre ítélte. 
A büntetésbe a vizsgálati fogságot is beszá­
mították.

Elgázolás. Surin János miavai lakos 
répát fuvarozott Föstyénből. Útközben a szekér 
egy kőrakáson hirtelen megzökkent, a fuvaros 
egyensúlyát vesztve lebukott a szekérről. A te­
herrel megrakott szekér keresztülment rajta 
hertilesei sulyossak.

Munkássors. (ialgóe mellett uj vas- 
liidat építenek a Vágón. A vashidat’ építő 
xallalat részére mult héten egv új gőzgép ér­
kezeit. Ezen gép szállításánál többek közt 
w áttér József nevű munkás is segít kőzett. 
A galgóci adóhivatal melletti hídnál Walter 
megbotlott- es válán levő dorong, rnelv egvik 
Vegével a gép hátsó kereke alá került, ball 
urnát ,-s karját súlyosan megsebesítette A 
szerencsétlen munkást hordágyon szállították lakására.

A t. olvasóközönség szives figyelmét 
lei hívjuk a lapunk mai számában közölt IL-r- 
ihrnn es .1/a/,,-,,,,.féle pénzs’zekrénvek ,-imíí hinlntrsre.

Felakasztotta magát. Oravetz Ist- 
\nn kartol,a gazdálkodó 14 éves Lajos nevű 
na. a múlt ÍH'tiui tilosba engodte* az örizctúre 
űzőit teheneket. A falu csősze észrevette ezt 

is megverte a tini. A fiú elkeseredésében 
visszaütötte a csőszt. A falu hivatalos közege 
a hu vakmerőségét elmondta < >rávetz Istvánnak, 
aki haragra lobbant és alaposan elnadrágolta

a fiút A fiú ezt annyira szivére vette, hogy 
elbujdosott es a határban egv fára felakas/ 
totta magát. Mire ráakadtak már halott volt

Csarnok.
Igaz történetek.

Irta : Luczianus.
Horogból fordította: Konrád Ferenc

XII.
Korán reggel mindinkább hevesebbé váló 

szélben elhajóztunk s két napig tartó vihar 
j uWn. harmadik napon a kolokynthopeiraták I kezci ktizé kerültünk. \'ad emberek voltak 

ezek a közeli szigetekről, akik a tengeri uta­
sokat ki szokták rabolni. Hajójuk, mely óriási 
nagy volt, tökből készült és hatvan lábnyi 
(-7 m.) hosszú volt. ük ugyanis megszokták 
szárítani a tököket, ki vájják, kiszedik a bel­
sejét s azután hajóként használják a tengeren. 
Árbocnak a nádat használják, vitorla gyanánt 
pedig a tök levelét feszítik ki. Két, hajós 
legénységgel jól ellátott hajó segítségével el­
fogtak minket, tökmaggal dobáltak és sokakat 
megsebesítettek közülünk. Hosszú ideig eldön­
tetlen maradt az ütközet. Végre dél tájban 
észrevettük, hogy a karyonauták hajójukkal a 
kolokynthopeiraták háta mögé kerültek. Égy 
látszik, hogy ellenségeskedésbe állottak egy­
mással, mert amint az ellenség megjelent, a 
kolokynthopeiraták fa képnél hagytak minket 
s megfordulva a karyonautákkal vívtak tengeri 
csatát.

Mi ez alatt kifeszitettük a vitorlát s a 
küzdő teleket ott hagyván elhajóztunk. Az 
volt a meggyőződésünk, hogy a 'karyonauták 
fognak győzni, mert többen is voltak, ugyanis 
öt hajójuk volt megrakva harcosokkal s a 
hajóik is erősebbek voltak. Hajóik kivájt fél 
dióhéjakból készültek s cgv-egv ilyen léi 
diónak a hossza tizenkét ölnyi (27 m.) volt. 
Mikor a szemhatáron eltűntek szemünk elől, 
bekötöztük sebesültjeinket s le sem raktuk 
fegyvereinket, mert cseltámadástól tartottunk.
Ls nem hiába. A nap le sem nyugodott még, 
mikor húsz hatalmas delfineken ülő férfi tá­
madást intézett ellenünk. Ezek is tengeri rab­
lók voltak. A delfinek, amelyek toporzékoltak 
és nyerítettek, mint lovak, teljes biztonsággal 
vittek őket. Mikor a közeliinkbe értek, két 
oldalt körülfogtak s száraz tintahalakkal és 
rákszemekkel ostromoltak bennünket, de amint 
kieregettük nyilainkat és kivetettük dárdáin­
kat. többé nem állottak helyt, hanem nagyobb­
részt megsebesültén a sziget felé menekültek.

I'd I''I híjban szélcsendben észrevétlenül 
egy jégmadárnak az óriási fészkéhez jutottunk,

Iiek :l területe hatvan stadimmiyira(11 km.) 
teijedt: a fesz ken tojásokat költ ve ült a jég­
madár, amely akkora volt, mint aminő nagy 
volt a fészek. Panaszosan rikácsolva fölszólít 
es menekült s a szél, melyet szárnyaival 
csapott, csaknem elsüllyesztette hajónkat. Mikor 
t > i ty ni a 1 lőtt, bementünk a fészekbe s szeiniigvre 
vettük azt; hatalmas fákból volt összetákolva 
s óriási tutajhoz volt hasonló; ötszáz tojás 
volt benne s egy-egy tojás nagyobb volt egy 
ehiosi hordónál. A tojások belsejében fiókok 
voltak és csipogtak. Mi tehát felvágtuk fejszével 
az egyik tojást, kiszedtük belőle a tollatlan 
fiókot, amely erőteljesebb volt, mint húsz 
keselyű.

Amint elhajózva a fészektől, mintegy 
kétszáz stadiumftyi távolságban voltunk, külö­
nös és meglepő esodajelekct láttunk. A hajó 
hátsó részében a fiók jégmadár hirtelen tolla­
sodul es hápogni kezdett. Scintharus kormá­
nyosomnak, akinek a feje kopasz volt, a haja 
nőtt és ami különösen csodás volt, a hajó 
árbocfáj a kizöldelt, ágakat hajtott s a csúcsai 
gyümölcsöt, fügét és még nem egészen érett 
sötét szinti szőlőt termettek.
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Mikor mi ezt láttuk, természetesen halálra 

ijedtünk s az istenekhez fohászkodtunk, hogy 
a bajt, amely ezekben a csodajelekben meg­
nyilatkozott, hárítsák el rólunk.

Meg alig tettünk ötszáz stadiumnyi utat, 
mikor hatalmas-és sűrű fenyő- és ciprus erdőt 
pillantottunk meg, amelyet mi szárazföldnek 
tartottunk; feneketlen mély tenger volt ez, 
melyen gyökérnélküli fák sorakoztak s mégis 
szilárdan és egyenesen állottak a vizen. Mikor 
a közelükbe értünk, megliánytuk-vetettük a 
dolgot, de zavarunkban nem tudtuk, mit 
tegyünk, mert sem a fák között nem lehetett 
keresztülhajózni, mert sűrűn sorakoztak egy­
más mellett s visszafordulni sem volt könnyű 
dolog. Fölmásztam tehát a legmagasabb fára

s vizsgáltam, hogy a másik oldalon mi van. 
S láttam, hogy az erdő ötszáz stadinmnvira 
(Kit km.) vagy valamivel nagyobb távolságra 
húzódik s azután ismét más tenger következik. 
Kihatároztuk tehát, hogy a hajót a fák sűrű 
ágaira telhúzzuk s valami módon átszállítjuk 
a másik tengerre. S íg.v is cselekedtünk. 
Hatalmas kötelet kötöttünk a hajóra, fölmász­
tunk a fákra és nagy iiggyel-bajjal felvon­
szoltuk a hajót; azután az ágakra helyeztük, 
kifeszitettük a vitorlát, amelybe belekapasz­
kodott a szél és vitt minket, épen úgy, mintha 
a tengeren hajóztunk volna. S akkor eszembe 
jutottak Antimaclms költőnek a szavai, ame­
lyekkel a mienkhez hasonló hajózásról emlé­
kezik meg.

ALKALMI VÉTEL!
db. Wertheim és Arnheim-féle 
rendszerű betörés s tűzmentes

PÉNZSZEKRÉNY
minden nagyságban féláron sürgősen 

eladó. Megtekinthető:
POLLÁK KÁROLY
csemege-üzletében és a
városháza üzlethelyiségében.
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Bizonyítvány.
A nyitrai Juhari-cég f. év májusának 

folyamán gazdagabb kidolgozásban, jó minő­
ségű ásvány-anyagokkal, alul olajfestésü, da- 
maszt szőnyeg-mintázatokkal, aranyozással ol­
csón festette ki az alistáli róm. kath. góth 
templomot. Munkája áhítatra hangol, mert kis 
menyországban gondoljuk magunkat.

Az új góth szószéken az evangélisták 
szimbólumai; a szószék kigondolása a falban 
gazdaságos. Templomunk bármely város ne­
mes büszkesége lenne és ezt nem a bővebb 
ajándékoknak, üvegfestményeknek, arany-ezüst 
lámpáknak, hanem a vasszorgalmú Juhari- 
cégnek köszönjük, melynek szerény munkásai, 
világlátott művészi kenyeret adó uruknak hü 
utánzói, Ajánljuk az olcsó céget lelkiismeret­
tel bárkinek és e sorokat most a nyilvános­
ságnak is szánjuk.

Alistál, 1911. IX. 21.
A főhatóság nevében :

Vázsonyi József
kor. esperes.

A Ilit község nevében
Jankó Ernő

plébános.

Kováts Imre
159 1 -1 ny. plébános.

FIG YELM EZTETES!
Felhívjuk a n. é. közönség szives 
figyelmét az intézetünknél létező

takarék biztositó
osztályra. Egy korona és csekély 
pótdij heti befizetése ellenében, 
megélés esetén, a 15-ik év végén

1000 koronát
fizet ki a nyitrai népbank. Ha pedig 
a befizető bármikor elhal törvényes 
örökösei, vagy az általa kijelölt 
kedvezményezett, 1000koronát kap 
a haláleset mázolása után 80 napon 
belül. A jegyezhető legcsekélyebb 
befizetés lietenkint egy korona 
a legnagyobb lietenkint oO korona. 
E befizetések alapján az intézet 
kölcsönöket is folyósít. Részletes 
felvilágosítást az intézet nyújt. 

Nyitrai Népbank részv.-társas. 
WT Üzletszerzők kerestetnek!

Gazdasszony.
Középkorú özvegy, aki a ház­
tartás minden nemében jártas, 
szolid, tisztességes, keres ház­
vezetőnői, gazdasszonyi állást. 
Beszél tótul, keveset magyarul. 
Bővebb felvilágosítással szol­
gál Halmos főtanitó, Ürmény.í-i.

Magyar háziasszony meríti háztartási ismere­
teit a lit év óta fennálló magyar asszonyok 
közlönyéből a Kiirthv Emilné szerkesztésében 
megjelenő népszerű Háztartásból. Ha bepillan­
tunk százezer

kulcslyukon
akkor látjuk, hogy a praktikus és modern 
háziasszonyok a Háztartás jótanácsait követve, 
háztartásuk mintaháztartás lett. Az illusztrált 
bőtartalmú folyóiratra

most félévre 6 koronával előfizet, ingyen és 
bérmentve kapja meg a Háztartás Könyvtára 
most megjelent 20 kötetét. Ha ezekbe a pom­
pás könyvekbe

betekintünk
ezernyi kipróbált recepttel találkozunk, ame­
lyeket a sütés főzésnél kitünően használhat. 
Ingyenes mutatványszámmal készséggel szolgál 
» Háztartás kiadóhivatala, Budapest VI., 
Eötvös-utea 3ti. isi. i—i.

Van szerencsém értesíteni a n. é. 
hölgyközönséget, hogy a legújabb 
párisi divat szerint, dús választékú

női divatárú
üzletemet
f. évi augusztus hó l-töl
Engel József-féle házba (Telegdy- 
utca 4. szám alá) helyeztem át.

Spanyár A.
í w. 7-19. női divatáru üzlet.
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LEGJOBB MINŐSÉGŰ
tttAZAIl 

$fl
okmány; író és 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB / 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

TELEFON 
SZÁMi 66 I„ASBEST“ tetöpala egyedüli elárusítója Nviiranissäs]

ígyavillák, vakarók. eke-vasáru, rudvas, tengelyek, ökörpatkók, 
.•ui,aza,á,ok' fedőlemez, kátrV----------- ■ *

Répavillák, trác
mindentéle *a,lrU vasalások, fedőlemez, kátrány, cement, gipsz, izoler" lemez! •
n«iaáabenÍpáktáPone>'v‘ri gépolai. Chamotte-tégla és liszt állandóan nagy meny- •

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. I
LINKENBERG JÓZSEF vaskereskedése és építőanyagok raktára, NYITRA. I

160. 1 fi..
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol cs hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjHiányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

ml3 • e __

OHOCE
rekedtség és] 
hurut ellen 
nincs jobb a

RETHY-féle 
pemetefű 
cukorkánál
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan I 
RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után-1 
zata van. Az eredetinek minden egyes darabján I 
rajta van a ..RÉTHY" név. 1

I doboz ára 60 fill.
Nagy doboz I kor.
Mindenütt kapható

■ JANKELA JÓZSEF 
:s épület- és ss 
díszmű-bádogos

Készít és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
és mérsékelt áron. ss:::

Nyitra, Hid-u. 14.
141 :;7 52,

Uj lakás.

, U2 2i-.tii

Két szoba, konyha, élés­
kamra és fáskamrából 
álló lakás november l-töl 
kiadó Gyürky-utca 7. sz. 
Pécs Ede tulajdonosnál.

Hirdetések
a »»NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
szamára igen jutányos áron 
ffelvetetnek Nyitrán, Huszár 
István ur könyv- és papin- 
kereskedésében, - ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon
70-01. Velencei és üveg mozaik Telefon 

K intézete » 70-01.
Budapest, Vili., Conti-utca 25.

GO. 43—.ti.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leq- 
egyszerubbtöl a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

abe|SaZkPréms!i,ék,eSegy.h "Z ?2 aí,'ak- Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvan templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 natrv abla|V
KohSa1miSsa,ekl f°templzm J2 na6f ablak. - Szabadkái, Pécsi, Bánfai és 
Kohälmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 naev ablak R..H;inoeg
TováhT 81 T,emplom 4 na6V ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak 
Továbbá a Tornyost, Nemetpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mmtarajzokat díjmentesen küldök. :: ::
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.
Kivonatra költségemen a helyszínre utazom.

S Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TOCKER JENŐ PUSKAMÜVES
“ törvényszéki hites fegyverszakértő

HANTRA, TOTH VILMOS-UTCA 28. SZÁRI.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
^ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Hamison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál- 

z;i_ I !» . — Utók Wien, J. B. Ronge
® * Gustav Genschow & Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.

3 uplacsövu Lancaster vadászfegyver alsó kulccsal , „Steyr“, „Browning", „Clement", „Pieper" auto-
közötti kulccsal) 4.|yankoro°.át*',6* í*ruh ^akas ! ma,ikus 7 és 8 lövetű pisztolyok eredeti gyári 
nin/r serétes őnmlfk'öd« s ?• f ,feljebb' Brow" árakban: cal 6-35 m,m 45 k, 7-65 m m 60 k. 9m m 

és fö öbben Z! 5.'°.Vetu fa,67ver caL 12 ! 75 k. Revolverek 6 lövetű 5 k. Flobert fegyverek 14 es 16 ebben eredet, gyár, áron 210.- korona. I kor.-tól, flobert pisztolyok 2.40 kor-tói feljebb.

Azonkivu! mindennemű fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz­
tékban. Fegyvereim altalam pontosan vannak belőve, 2 évi jótállás minden fegyverért.
mind-« fAStÖS éa! töltények Kropatschek fegyver használt
minden obnagysagban naponta frissen töltve. 8 lövetű cal. 11-2 24 korona.
Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I. - koronától feljebb nagy választékban kaphatók.

Kitüntetve az Orsi. Iparegyesület nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS
ooooo NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo

Telefon szám : 144. 1.16. 2—0. Telefon szám : 144.
A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle- k,álli<?tt -saját ^szítésü, elsőrendű cipő gyártmányaimra.
Z™2:L?±mOSÍ i".m*d4enUlt “pa,k®dó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

kiváló tisztelettel Sulgán András divatcipész, bőr kereskedő

HISZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NYITRA.


